
ŞCOALA ROMANEASCA DIN TRACTUL BASEŞTILOR INTRE ANII 
1867-1918 

Incorporarea Transilvaniei la Ungaria prin realizarea pactului dualist 
austro-ungar (1867) a însemnat începutul unei noi faze, deosebit de 
crîncene, în lupta poporului român din această parte pentru dreptate 
socială şi afirmarea fiinţei naţionale, pentru independenţă şi unitate 
naţională. 

Legea naţionalităţilor votată în decembrie 1868, lege cu pronunţat 
caracter reacţionar, proclama existenţa în Ungaria a unei singure naţiuni, 
folosirea limbii maghiare ca limbă oficială. CelOrlalte naţionalităţi. ne
recunoscute de lege, li se îngăduia folosirea limbii proprii „numai după 
putinţă". 

O altă lege, cea privitoare la instrucţiunea publică, stabilea normele 
referitoare la funcţionarea învăţămîntului în Ungaria acordînd dreptul 
de a înfiinţa şcoli şi confesiunilor religioase, asociaţiilor de orice fel 
sau persoanelor particulare. Dar această îngăduinţă privea doar şcolile 
elementare, medii şi cele normale. Pentru şcolile confesionale şi pentru 
cele înfiinţate şi întreţinute de instituţii sau persoane particulare limba 
de predare era lăsată la preferinţa senatelor şcolare. In şcolile de stat 
şi universităţi limba de predare era cea maghiară. 

După 1875, anul venirii la putere a guvernului condus de Tisza Kolo
man. asuprirea naţională capătă accente tot mai dure se adînceşte pro
cesul de deznaţionalizare, folosirea limbilor naţionale fiind tot mai mult 
restrînsă. 

In 1879 se votează din iniţiativa lui Augustin Trefort o nouă lege 
şcolară. Ea venea să întărească tendinţele de maghiarizare prin inter
mediul învăţămîntului. Potrivit ei, atît şcolile confesionale, cît şi cele 
normale şi medii care nu aparţineau statului erau obligate să introducă 
un număr mare de ore pentru studiul limbii maghiare, iar învăţătorii 
români obligaţi a trece în decurs de trei ani un examen de limba 
maghiară fără de care funcţionarea lor era interzisă. 

Proiectul lui Trefort, anticipînd pe cel al lui Apponyi, din 1907, 
tindea evident la maghiarizarea învăţămîntului românesc şi a fost întîm
pinat cu vii proteste de către deputaţii români în parlamentul din Buda
pesta, de presă, intelectualitate şi conducerea confesiunilor româneşti. 

Pe tărîmul învăţămîntului, al afirmării şi perpeutrării şcolilor româ
neşti, al dreptului folosiri limbii române va intensifica cel mai mult 
intelectualitatea română din Transilvania lupta ei pentru drepturi sociale 
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şi naţionale făcîndu-se exponentul maselor populare româneşti pentru 
care şcoala reprezenta aproape singurul mijloc de instruire şi culturali
zare, constituind, „preocuparea permanentă a mişcării naţionale din 
Transilvania"l. 

Vom prezenta, în cele ce urmează, situaţia şcolilor româneşti din 
tractul Băseştilor, şcoli aflate, ca de altfel aproape toate şcolile româneşti 
din Transilvania, sub patronajul bisericii române care, împreună cu 
instituţiile de credit român, cu sprijinul partidului naţional român, al 
Astrei, al altor organizaţii şi societăţi culturale, al întregii populaţii 
române, le susţinea materialiceşte asigurînd procesul de învăţămînt. 
Prezentarea se întinde asupra unei perioade cuprinse între 1867, anul 
realizării pactului dualist austro-ungar şi, 1918, anul destrămării monar
hiei austro-ungare''". 

Din rapoartele primpretorilor din comitatul Solnocul de mijloc re
zultă că în 1810 existau şcoli şi învăţători în Gîrdani, Sălsig, Tohat, Vicea, 
Someş Uileac, Sălişte, Stremţ, Odeşti şi Băseşti, amintind şi de dascălul 
din Băseşti care a fost trimis la Blaj de unde a adus 300 de abecedare 
româneşti care au fost distribuite şcolarilor:?. 

Acest lucru ne dă posibilitatea să situăm existenţa şcolilor româneşti 
din această parte cu mult în urmă în timp; după cum un act emis în 
1863 de şcoala din Asuajul de Sus situează existenţa acestei şcoli înainte 
de 1848 cînd era folosit alfabetul chirilic3. Jn Asuajul de Jos exista în 
mod sigur o şcoală în anul 1887 pentru că inventarul întocmit în anul 
1903 menţionează că arhiva conţine acte începînd din acel an4• 

Despre modul de organizare şi funcţionare a şcolilor confesionale 
rorr:âneşti aflăm din ordinul episcopal emis la Gherla în 20 martie 1863. 
Trebuie menţionat însă, că acest ordin vine să reglementeze funcţionarea 
şcolilor în acele sate în care pînă la acea dată nu se înfiinţaseră şcoli, 
cele existente conducîndu-se după reglementări anterioare bine stator
nicite. Indrumarea acestor şcoli se făcea de către Consistoriul scolastic 
diecezal din Gherla care exercita controlul asupra şcolilor prin inter
mediul protopopului tractual, în calitate de inspector şi prin preoţii 
locali, în calitate de preşedinţi ai senatelor şcolare şi directori ai şcolilor. 
In acelaşi timp, consistorul scolastic susţinea cererile senatelor şcolare 
pe lîngă inspectoratul regesc din Zalău, administraţia comitatului şi Mi
nisterul de culte şi instrucţiune publică care îşi exercitau şi ele dreptul 
de control asupra şcolilor. 

1 Unirea Transilvaniei cu România, la 1 decembrie 1918, Bucureşti, 1972, 
p. 342. 

Notă: Materialul folosit pentru elaborarea acestei comunicări provine dintr-un 
fond arhivistic neorganizat şi neprelucrat. Din această cauză trimiterile la sursă 
sînt făcute într-un mod aparte decît cel obişnuit, neputîndu-se apela la numere 
de catalogare. 

2 L. Bran, Inceputuri de învăţămînt românesc în Sălaj, în Ţara Silvaniei, 
an. I, vol. I, 1940, p. 19-27. 

3 Inventariul preste averile şi instruminte şcolari din parohia Asuajul de Jos. 
4 Adatok a Szildgy varmegyeinepi iskola monograficihoz. 
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Intreţinerea şcolilor revenea comunităţilor săteşti care le ridicau, le 
înzestrau, suportau cheltuielile legate de reparaţii, extinderi, o parte a 
salariului învăţătorului prin repartizare pe fiecare membru al comu
nităţii. Satele din zonă fiind sărace, locuitorii fiind confruntaţi cu vitregia 
naturii şi supuşi la numeroase impozite cu greu puteau să întreţină o 
şcoală, chiar mică, în condiţiile impuse de lege. Protocoalele vizitaţiu
nilor protopopeşti dezvăluie că în 1903 toate şcolile din cuprinsul trac
tului Băseştilor fără nici o excepţie dispuneau de o singură sală de 
clasă şi erau construite, cu excepţia celei din Băseşti ridicată pe temelii 
de piatră şi acoperită cu ţiglă\ din lemn şi acoperite cu şindrilă sau 
cu paie. Singura sală de clasă, mică şi întunecoasă nu putea să cuprindă 
pe copii satului obligaţi a frecventa cursurile şcolii. Din clasificările pe 
anul şcolar 1902-1903 reiese că un mare număr de elevi nu au frec
ventat decît sporadic şcoala, dovadă numărul mare de absenţe la şcolile 
din Gîrdani, Mînău, Tohat, iar unii au părăsit şcoala în cursul anului. 
Din sesizarea Ministerului de culte şi instrucţiune publică din februarie 
1903 reiese că, cu toate îmbunătăţirile făcute şcolilor confesionale, din 
cauza sărăciei sătenilor, edificiile şcolare sînt necorespunzătoare, nu sînt 
îngrijite şi nici asigurate cu învăţători, cu material didactic şi manuale 
pe măsura necesităţilor. Ministerul hotărăşte să ajute în măsură restrînsă 
unele şcoli sărace cu întregirea salariului pentru învăţători şi cu rechi
zite, restul urmînd să fie acoperite de susţinătorii acestor şcoli. Se atrage 
totodată atenţia că în cazul în care se va constata că şcolile sînt necores
punzătoare ele vor fi transformate în şcoli de stat. In această situaţie se 
aflau şcolile din Asuajul de Sus, Urminiş, Someş Uileac, Odeşti şi Vicea 
care duceau lipsă fie de învăţători, fie de manuale şi rechizite6• In noiem
brie ministerul atrage din nou atenţia că va aplica articolul 38 din 
legea din 1868, respectiv trecerea în administrarea statului a şcolilor 
confesionale. Consistoriul scolastic cere preoţilor din tract să ajute şcolile 
din satele lor pentru a înlătura pericolul desfiinţării lor. Printre şcolile 
vizate erau cele din Asuajul de Jos unde exista o singură sală de clasă 
pentru cei 140 de copii obligaţi a frecventa şcoala, Bîrsăul de Sus şi 
Odeşti încadrate cu învăţători necalificaţi din cauza salariului mic, Tămă
şeşti şi Gîrdani care n-au funcţionat în anul şcolar 1903-1904 din lipsă 
de învăţători. In Tohat şcoala veche fiind mînată de apă, în 190 ' se 
construieşte o şcoală nouă, cursurile desfăşurîndu-se într-o sală închi
riată7. Pentru această şcoală şi pentru cea din Mînău învăţătorii cer 
ajutor din partea despărţămîntului Şimleu al Astrei spre înzestrarea 
respectivelor şcoli. Tot în 1903 este ridicată şcoala din Băiţa pe lotul 
dăruit de George Pop de Băseşti8 , şi în acelaşi an se construieşte o şcoală 
nouă la Asuajul de Sus pentru care au contribuit încă în 1894, două sute 
şaptezeci şi patru de locuitori cu suma de 248,10 florini. 

5 Protocolul vizitaţiunilor protopopeşti în parohia Băseşti din tractul Băseşti, 
I!J:l2. 

6 Şedinţa Consistorului scolastic diecezal din Gherla, februarie 1903. 
7 Inventariul preste averile şi instruminte şcolari din parohia Tohat 1903. 
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Şi cu toate acestea dintr-o situaţie întocmită de autorităţile şcolare 
ale comitatului în 1904 reiese că şcolile din Bîrsăul de Jos, Băseşti, Băiţa 
nu au spaţiu pentru cuprinderea elevilor, cea din Vicea, nu dispune de 
material didactic, iar cele din Asuajul de Jos, Asuajul de Sus nu sînt 
înzestrate potrivit, fapt ce atrage din nou intervenţia ministerului de 
resort, alarmat şi de faptul că învăţarea limbii maghiare nu înregistrează 
progrese. Ministerul ameninţă cu retragerea ajutorului de stat şi cu în
chiderea şcolilor9• 

Spaţiile mici, sărăcia sătenilor, depărtarea de şcoală sînt cauzele 
nefrecventării cursurilor de un mare număr de copii. Astfel, la Bîrsăul 
de Jos din cei 112 copii de vîrstă şcolară numai 68 frecventează şcoala, 
iar pentru aceştia există doar un singur învăţător. 1n decembrie 1903 se 
află în discuţia senatului şcolar din Asuajul de Jos ordinul Ministerului 
de culte şi instrucţiune publică de a se ridica o şcoală nouă. Senatul 
stabileşte că acest lucru nu e posibil din cauza sărăciei locuitorilor con
fruntaţi cu doi ani de calamităţi naturale şi cu greutăţile de ordin public. 
Abia în 1912 vor începe lucrările la ridicarea şcolii pentru care în 1914 
comunitatea bisericească are datorii de 2.000 de coroane. Şi tot din cauza 
sărăciei comunităţile nu pot asigura salariile învăţătorilor din Odeşti, 
Sălsig, Bîrsăul de Sus, Ariniş, Stremţ, Asuajul de Sus. 

1n aceste condiţii modestele stipendii acordate de Astra sau de dife
rite fundaţii şi personalităţi politice însemnau o salvare temporară pentru 
aceste şcoli. In 1905 şcoala din Tămăşeşti primeşte un ajutor de 100 de 
coroane din partea fundaţiei „dr. Ioan Nichita" din Şimleu, fundaţie ad
ministrată de Astra. 

Este de remarcat activitatea învăţătorilor acestor şcoli care s-au 
străduit, cu toate că s-au lovit de dificultăţi la tot pasul, să lumineze 
pe copiii şi locuitorii satelor, şi activitatea lor în cadrul unor reuniuni 
şi societăţi. Timp de peste 30 de ani a funcţionat la şcoala din Asuajul de 
Sus învăţătorul George Simonca. El a extins în comună stupăritul, pomă
ritul şi creşterea viermilor de mătase, era conferenţiar al Astrei, avea 
preocupări literare. La 6 august 1905 se ţine în Asuajul de Sus adunarea 
generală a Reuniunii învăţătorilor români sălăjeni. învăţătorii sînt rugaţi 
să expună lucru manual, desene, caiete de caligrafie, disertaţii şi pro
puneri. Ca slujitori ai şcolilor româneşti, ei urmăresc cu îngrijorare şi 
iau atitudine faţă de repetatele încercări ale autorităţilor statului de a 
maghiariza ori a desfiinţa şcolile confesionale româneşti. In mai 1907 
are loc ÎJ1 Bîrsăul de Sus adunarea învăţătorilor greco-catolici din tractul 
Băseştilor, în care a fost luat în discuţie proiectul de lege al lui Apponyi. 
In momentul în care s-a supus participanţilor aprobarea proiectului, o 
parte din ei au votat împotrivă. Printre cei care s-a opus aprobării 
proiectului se aflau Ioan Chira, învăţător în Băseşti, George Simonca, 
învăţător în Asuajul de Sus şi alţii. Ioan Chira, vicepreşedinte al adunării 
a declarat că „atîta timp cît este vicepreşedinte asemenea iniţiativă nici 

8 Inventariul preste averile şi instruminte şcolare din parohia Băiţa 1903. 
9 Şedinţa Consist. scol. din 24 decembrie 1904. 
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nu poate fi luată în discuţie" 10• Atitudinea învăţătorilor Ioan Chira, George 
Simonca şi a altora este considerată ca antipatriotică de către inspecto
ratul regesc din Zalău. 

La 16 iulie 1907 învăţătorii de la şcolile confesionale din tract sînt 
chemaţi să depună jurămîntul de credinţă în faţa inspectorului şcolar la 
Cehu-Silvaniei condiţionîndu-se ajutorul de stat de depunerea jurămîn
tului. Invăţătorii Ioan Chira din Băseşti, Vasile Stefuţiu din Sălsig şi Moş 
Grigore din Bîrsăul de Sus sînt chemaţi la Zalău în ianuarie 1908 ca 
să depună jurămîntul de credinţă trebuind să prezinte şi atestatul de 
cetăţenie maghiară. 

Pe linia preocupărilor pentru propăşirea şcolii româneşti în confe
rinţa clerului din tractul Băseşti ţinută în 7 iulie 1903 în Băseşti se 
propune înfiinţarea unei foi oficioase în dieceza greco-catolică a Gherlei 
în care pe lingă îndrumări privind treburile bisericii să se poată veni şi 
în ajutorul şcolilor şi să ajute la culturalizarea satelor. In octombrie 1907 
Reuniunea învăţătorilor români sălăjeni din cercul Băseştilor cere Consis
torului scolastic un îndreptar pentru împărţirea materialului (programă) 
în şcolile săteşti cu un singur învăţător deoarece programa în vigoare la 
acea dată era elaborată în 1879. Reuniunea mai hotăreşte crearea unui 
„fond funebra!" şi al fondului „toţi pentru unul" 11 . 

După 1907 sînt tot mai frecvente încercările autorităţilor statului 
maghiar de a desfiinţa şcolile româneşti sub pretextul că ele nu sint 
corespunzătoare ca înzestrare pentru a permite desfăşurarea cursurilor 
cie învăţămînt. Din ce în ce mai des sînt ameninţate şcolile cu închiderea, 
învăţătorii cu retragerea ajutorului de stat, cu cercetare disciplinară sau 
cu suspendarea. 

Inspecţia şcolară din mai 1908 constată; la Tămăşeşti exista o singură 
sală de clasă şi din cei 76 copii înscrişi numai 9 erau prezenţi la data 
inspecţiei; la Băseşti exista o sală de clasă pentru 105 elevi şi un singur 
învăţător fiind necesar a se construi încă o sală şi a se înfiinţa încă 
un post de învăţător; la Urminiş şcoala ridicată în 1906 este socotită 
ca necorespunzătoare pentru cei 80 de elevi şi drept urmare a faptului 
că sătenii nu pot să ridice o nouă sală sau să o adapteze pe cea existentă, 
în septembrie 1908 şcoala primeşte primul termen pentru administrarea 
de către stat, iar învăţătorul Gavril Drăgan, împotriva căruia s-a dispus 
cercetarea disciplinară de către Ministerul de culte şi instrucţiune publică, 
a fost îndepărtat de la şcoală, fiind confirmat condiţionat ca învăţător 
în Odeşti, deoarece nu stăpînea bine limba maghiară. 

In martie 1908 administraţia comitatului cere extinderea şcolilor din 
Asuajul de Jos şi de Sus, din Bîrsăul de Sus cu 1-2 săli de clasă şi 
înfiinţarea de noi posturi de învăţători ameninţînd cu închiderea şcolilor 
respective şi întreabă Consistorul scolastic să răspundă dacă este în 
măsură a se îngriji de extinderea şcolilor. Consistoriul scolastic trans-

10 Informarea inspectoratului regesc, 31 mai 1907. 
11 Şedinţa Reuniunii învăţătorilor români sălăjeni din tractul Băseştilor, octom

brie 1907. 
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mite ordin protopopului ca prin orice mijloace „să salveze şcolile confe
sionale româneşti" 12• In urma acestui ordin protopopul Alexiu Vama 
vizitează cîteva şcoli şi îndrumă pe locuitori să ridice noi şcoli. Astfel, în 
şedinţa senatului şcolar din Sălsig ţinută la 12 septembrie 1908 se ia 
hotărîrea de a se ridica o nouă şcoală cu două săli de clasă şi a se 
înfiinţa încă un post de învăţător. Dar abia în iulie 1911 se va încheia 
contractul pentru ridicarea acestei şcoli. La fel se întîmplă la Bîrsăul de 
sus. Sătenii se angajează să ridice o a doua şcoală pînă în 1910. Se decide 
repararea şcolii existente pînă la începutul anului şcolar, urmînd ca pe 
măsură ce numărul elevilor va creşte să se construiască noi săli de clasă 
şi să se instituie noi posturi de învăţători. Locuitorul Aurel Cosma se 
oferă să doneze 200 de coroane pentru ridicarea noii şcoli peste partea 
care i se cuvenea din repartizarea cheltuielilort:i. Şcoala va fi ridicată 
abia în 1911. 

Cu toate eforturile depuse de comunităţile săteşti unele şcoli abia 
pot fi salvate. Prin ordinul Ministerului de culte şi instrucţiune publică 
din martie 1909 în localităţile Asuajul de Jos, Bîrsăul de Jos, Bîrsăul 
de Sus şi Urminiş se introduce şi limba de predare maghiară. Cu surprin
dere află Consistoriul scolastic în primăvara anului 1910 din raportul 
vicecomitelui comitatens că în Mînău şi Sălsig s-au făcut „pertractări" 
pentru sistarea şcolii confesionale şi ridicarea şcolii de stat. Probabil, 
aceste tratative au fost iniţiate de autorităţi pentru că preoţii nu au ştire 
despre acest lucru. Sînt tot mai frecvente inspecţiile, ameninţările şi 
măsurile respresive. In mai 1909 este vizitată şcoala din Vicea. Inspec
torul şcolar constată că şcoala este lipsită de mobilier şi că nu se înre
gistrează progrese în însuşirea limbii maghiare. Invăţătorului i se atrage 
atenţia că i se va retrage ajutorul de stat şi va fi pus în cercetare 
disciplinară în cazul în care lipsurile nu se vor remedia. 

O amploare deosebită capătă, prin numărul şcolilor vizitate, inspec
ţiile din martie şi mai 191}14, noiembrie 1913. ianuarie şi aprilie 1914. 

La inspecţia din martie şi mai 1911 se constată existenţa unei singure 
săli de clasă pentru cei 184 de copii obligaţi a frecventa şcoala din 
Asuajul de Sus, şcoală care are un singur învăţător. Localul este impro
priu la Ariniş şi aproape nefolosibil la Bîrsăul de Jos, Bîrsăul de Sus. 
Asuajul de Jos, iar la Sălsig unde şcoala fiind foarte veche peretele s-a 
prăbuşit cursurile sînt ţinute într-o sală care nu avea destinaţia de sală 
de clasă. Nu existau învăţători la Tohat, Mînău, Stremţ, Sălişte şi Ulmeni. 

De la an la an cerinţele inspectorilor şcolari devin tot mai mari. 
mai greu de îndeplinit şi aşa cum se exprima Alexiu Varna, protopopul 
Băseştilor în răspunsul către consistorul scolastic din Gherla în iulie 
1911, „ce est an se află de bun şi oorespunzător, preste un an nu mai 
e corespunzător". Exagerările şi pretenţiile inspectorilor şcolari şi sărăcia 

12 Şedinţa Consist, .~colastic martie 1908. 
13 Şedinţa Senatului scolastic ţinută la şcoala gr.-cath. din Bîrsăul de Sus, 

5 hn;e l'J08. 
1 ' Informarea inspectoratului regesc martie 1911-mai 1911. 
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oamenilor avînd drept rezultat îndepărtarea acestora din urmă de la 
treburile şcolii. 

Dintr-o situaţie statistică asupra numărului elevilor din şcolile con
fesionale româneşti din tractul Băseştilor în anul şcolar 1913-1914 re
zultă că din 1625 de copii în vîrstă de 6-12 ani şi 615 copii de 12-15 ani 
obligaţi a frecventa şcoala, doar 1155 din cei între 6-12 ani şi 371 din 
cei între 12-15 ani au urmat cursurile, rămînînd în afara şcoli un 
număr de 705 copii. Din aceiaşi situaţie rezultă că în cele 18 localităţi 
existau doar o şcoală de stat şi 3 şcoli de altă confesiune care au fost 
frecventate doar de 70 de copii. La şcolile confesionale româneşti func
ţionau 21 de învăţători. Şcoala din Mînău nu funcţiona din 1911 neavînd 
învăţător deoarece i s-a retras ajutorul de stat15. 

Inspecţia din noiembrie 1913 constată nereguli la şcolile din Băseşti 
şi Odeşti, săli mici la Băiţa, Sălişte, Stremţ, Asuajul de Jos şi Asuajul 
de Sus ameninţînd iarăşi cu retragerea ajutorului de stat pentru învă
ţătorii la care se vor constata rezultate insuficiente în însuşirea limbii 
maghiare, şi cu închiderea şcolilor. In lunile ianuarie şi aprilie 1914 
sînt inspectate şcolile din Tămăşeşti unde se constată că nu există nici 
un progres în însuşirea limbii maghiare, Urminiş care funcţionează nu
mai cu două clase iar în clasa I-a şi a II-a sînt elevi şi de 10-12 ani. 
La Someş Uileac copii din clasele mai mari învaţă din aceleaşi manuale 
ca şi cei din clasele mici. La Gîrdani copiii frecventează neregulat şcoala 
iar cei din clasele I-a şi a II-a nu vorbesc mulţumitor limba maghiară. 1n 
situaţii similare sînt găsite şi şcolile din Vicea, Sălsig. şi Tohat, inspecto
ratul dispunînd grabnica îndreptare a lipsurilor în caz contrar şcolile res
pective vor fi închise sau trecute în administrarea statului. 

Declanşarea primului război mondial agravează la maximum lipsu
rile în care se zbătea şcoala românească. O parte din învăţători: cei din 
Băiţa, Asuajul de Jos, Asuajul de Sus, Sălsig, Gîrdani, Stremţ, Tohat, 
Vicea şi Someş Uileac sînt concentraţi, învăţătorii şi învăţătoarele rămase 
la post trebuind să suplinească pe cei plecaţi. Unele localităţi rămîn fără 
învăţători, posturile celor plecaţi pe front putînd fi ocupate de învăţători 
pensionari sau necalificaţi. 

Se suspendă ajutoarele de stat pentru şcoli, ministerul instituind 
ajutoare de război pentru învăţătorii săraci şi familiile învăţătorilor con
centraţi. 

Cu toate că din partea consistoriului scolastic se impune preoţilor 
să predea ei înşişi în şcolile care nu au învăţători, din diferite cauze 
multe dintre ele rămîn închise. fo şedinţa senatului şcolar din 22 septem
brie 1914 locuitorii satului Mînău hotărăsc să arendeze statului şcoala 
pentru anul şcolar 1914-1915 pentru că de 4 ani nu au învăţători, statul 

15 Numărul ele1'ilor la şcolile din tractul Băseşti în anul şcolar 1913-1914. 
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nevoind să asigure ajutor de salariu16. Şcoala din Tohat va sta închisă 
timp de 4 ani, de la începutul pînă la sfîrşitul războiului, deoarece învă
ţătorul a fost mobilizat, iar preotul care trebuia să înlocuiască avînd reşe
dinţa în Mînău nu ţinea cursurile. La şcoala din Stremţ învăţătorul 
fiind şi el mobilizat, cursurile sînt ţinute în anul şcolar 1914-1915 de 
către preot, dar din cei 22 de copii înscrişi foarte puţini sînt cei care 
frecventează şcoala. Odată cu venirea iernii, lipsind lemnele de foc, din 
cauza sărăciei şi a lipsei de alimente, provocate de război, şcoala se 
închide. Preotul propune protopopului ca măcar 2 zile pe săptămînă să 
ţină cursuri învăţătorul pensionat din loc sau învăţătorul din Sălişte17 • 
La începutul războiului învăţătorul Pop Dariu de Băseşti se refugiază în 
România. Examenele de sfîrşit de an la această şcoală se ţin în 1915 la 
2 mai în prezenţa lui George Pop de Băseşti. Cu începere din 1 noiembrie 
1915 pentru a suplini lipsa de învăţători este ales Ioan Chira, învăţător 
pensionar, el urmînd să primească un salariu lunar de 100 de coroane, 
din care 50 plătite de comunitate şi 50 de către George Pop de Băseşti18• 

In primăvara anului 1916 şcoala din Tărr:ăşeşti se închide pentru că 
o parte din copii sînt folosiţi la plug, bărbaţii fiind plecaţi pe front, iar 
altă parte sînt folosiţi pentru îngrijirea vitelor şi a porcilor. In acelaşi 
an mai mult de o treime din elevii înscrişi nu frecventează şcoala din 
Ariniş19 , iar copii din Vicea trebuie să facă drumuri grele la Someş 
Uileac pentru a frecventa şcoala. 

In 1918 desfăşurarea operaţiunilor militare şi, prelungirea războiului 
dereglează şi mai mult activitatea şcolilor. Din cauza întîrzierii recoltă
rilor copiii sînt folosiţi la muncile de recoltare iar şcolile îşi încep cursu
rile, acolo unde a fost posibil acest lucru, mai tîrziu. 

Inregistrăm şi un act de împotrivire faţă de politica de război a sta
tului austro-ungar. Numai aşa ne putem explica acuzaţia de trădare de 
patrie care i se aduce învăţătorului George Simon din Ariniş de către 
Ministerul de honvezi, fapt pentru care este suspendat din învăţămînt şi 
pus sub cercetare20. 

Unirea proclamată la Alba Iulia în 1 decembrie 1918 venea să pună 
capăt unui lung şir de umilinţe căruia i-a fost supusă populaţia română 
din Transilvania şi să-i deschidă zări largi spre o viaţă, liberă de asuprire 
naţională, îndelung visată. De pe urma acestui act va beneficia şi şcoala 
românească, aceea care a întîmpinat atît de multe dificultăţi şi pe care, 

rn Şedinţa Senatului scolastic de la şcoala gr.-cath. din Minău, 22 septem
brie 1914. 

17 Scrisoarea preotului din Stremţ către protopopul Băseştilor, martie 1915. 
1e Scrisoarea lui Ioan Chira învăţător în Băseşti către protopopul Băseştilor, 

27 octombrie 1915. 
19 Clasificaţiunea elevilor de la şcoala confesională gr.-cath. din Ardihat pe· 

anul şcolar 1915-1916. 
2o Şedinţa Consist. scolastic, 19 decembrie 1918. 
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în cele din urmă a reuşit să le depăşească prin spiritul de sacrificiu al 
susţinătorilor ei materiali şi morali, masele româneşti şi intelectualitatea 
românească transilvăneană. 

VASILE POP 

L'ECOLE ROUMAINE DU DEPARTEMENT DE BASASTI ENTRE 1867-1918 

(RESUME) 

L'auteur decrit Ies conditions diffici!es de l'ecole roumaine de Transylvanie, 
apres 1867, date de naissance du dualisme autrichien-hongrois. Les lois de 1868, 
1879 et 1907 montrent l'intention du gouvernement de suprimer la langue 
roumaine dans Ies ecoles roumaines. Cette decision se heurta â la resistance de la 
population roumaine, de l'eglise et de l'intelectualite roumaine. 
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